

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

EL LIBERAL EN MURCIA

EN EL DIARIO DE MÁS CIRCULACIÓN DE MURCIA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESCUELAS INDUSTRIALES

CONFERENCIAS CIENTÍFICAS

Esta joven legión de Peritos Industriales, que las diferentes escuelas de España dan al país anualmente, están dando pruebas a su vez para del gran aprovechamiento que de ellas obtiene gracias a su aplicación, y al interés que se toma el competenteísimo profesorado de estas escuelas para que no resulten infructuosos todos sus trabajos en la árdua tarea de ilustrar al alumno, futuro regenerador de la industria, en nuestra querida Patria.

En Madrid y por ser el sitio más llamado a ello se creó hace tiempo una asociación titulada «Asociación de Peritos Industriales», de la que ponían fuerza parte todas las provincias de España y todos aquellos que estuviesen estudiando en la Escuela Central de Arte e Industria, asociación que fue creada con el solo y exclusivo objeto de defender los intereses de esa simpática legión, que sientan nido empazón tener una gran oposición con el fin de que no pudiera entrar en el campo de acción de los ingenieros industriales; pues de esa manera se explican las pocas facilidades que el Gobierno les da para el ejercicio de su profesión; no obstante no han dejado en su empresa, sino que al contrario, se van aumentando cada día más, siendo así el único medio de que poco a poco vayan conquistando el terreno que les pertenece.

Esta asociación, que cuenta con muchos socios, publica mensualmente el «Boletín Técnico» de la Asociación de Peritos Industriales, el cual, por su esmerada confidencia como por la buena calidad de los artículos que en él se insertan, se encuentran en condiciones de competir con todas aquellas revistas científicas que como él se publican en nuestro país.

También celebran anualmente concursos, a los que conocidos personajes importantes personalidades, así como también las grandes casas constructoras como la «Slemont y Hébre», sociedad «El Vatumetro B y B», y otras; concursos que sirven de estímulo entre los aspirantes a esta clase de trabajos.

No se limita a esto solamente la citada asociación, sino que su principal objeto ha sido la creación de una serie de conferencias científicas que a cargo de peritos y alumnas se desarrollan en el local de su asociación, sito en la calle de Fuenzarral.

Estas conferencias no solamente ponen al alcance del que las desarrolle, conocimientos nuevos, sino también son la base para que se vaya costumbrando a exponer sus ideas de una manera clara y sencilla, pues hay que tener en cuenta que los que escuchan a los conferenciante pueden tener más o menos ilustración según la clase de estudios a que se hallen elevados, dada la índole de los alumnos que visitan las aulas del establecimiento.

Estas conferencias, que a primera vista parecen no tener importancia alguna, encierran en sí un valor tan real y positivo que a pocas consideraciones que se hagan, se comprende de una manera clara el fin alumnista para que fueron creadas.

El alumno que se encarga de desarrollar cualquier tema se tiene que ocupar de exponer conocimientos adquiridos de antemano, siendo el principal objeto, exponerlos de tal manera, que dé a la conferencia el criterio marcado carácter de actualidad, poniendo de relieve las facultades intelectuales del individuo.

Como muy bien dice nuestro compañero don Emilio D'Oron Cortés, en una de sus conferencias dadas el año pasado en el local de esa asociación, el que más aprende es el conferenciante, puesto que es él el que más se esfuerza y como esas conferencias las organizamos para que aprendan, se desaprueben que estemos en la obligación de darlas, así como un estudiante de álgebra tiene la de hacer un esfuerzo y estudiar las ecuaciones si quieren llegar a saberlas.

Las conferencias hacen en el curso de nuestro estudio un papel análogo al que hace la música militar en los ejercicios; la música no aniquila al enemigo, no es su objeto directo la des-

trucción; pero enardece al soldado y lo lleva a la victoria. Así nuestras conferencias no tienen su fin directamente industrial, pero con ellas se anima al alumno a proseguir con élan el curso de sus conocimientos, y si no es en definitiva algo llevarlo a la victoria, a conseguir el fin propuesto: ser en lo futuro un digno perito industrial.

Estos brillantes trabajos que tanto peritos como estudiantes efectúan periódicamente en esa Asociación, son dignos de ser imitados por todos los alumnos de las demás escuelas de España.

Siendo esta escuela una de las más principales de entre todas las de su clase, y habiendo demostrado sus alumnos interesar a todo aquello que reducía en beneficio propio, creo que uno de los principales acuerdos tomados por la Junta que tiene nombrada el objeto de defender sus intereses en unión de los alumnos de las demás escuelas, sería la implantación de esa serie de conferencias y a las cuales podrían cooperar autoridades de todo tipo para que para el uno se les favorezca.

La idea se la brindo al digno presidente de la Asociación de los alumnos que fué creada con el solo y exclusivo objeto de defender los intereses de esa simpática legión, que sientan nido empazón tener una gran oposición con el fin de que no pudiera entrar en el campo de acción de los ingenieros industriales; pues de esa manera se explican las pocas facilidades que el Gobierno les da para el ejercicio de su profesión; no obstante no han dejado en su empresa, sino que al contrario, se van aumentando cada día más, siendo así el único medio de que poco a poco vayan conquistando el terreno que les pertenece.

Carlos Reger.

Cartagena, 1910.

TEATRO ROMEA

La escuela de las princesas

Debut de la compañía

Con una distinguida y nubiosa concurrencia se celebró anoche en el Teatro Roma el debut de la compañía que dirige el notable actor señor Villagómez, estrenándose la comedia en tres actos «La escuela de las princesas», de Jacinto Benavente.

Esta nueva producción del insigne dramaturgo lleva la marca de su ingenio peregrino y en tal concepto quedan excedidos los demás élogios que el cronista pudiera ofrecer.

Sin embargo, a Jacinto Benavente hay derechos en ciertas ocasiones, a poner aquellos rasgos que de una leva impresión pueden sacarre.

El autor de «Los intereses creados» y de «La fuerza bruta», viene obligado por el prestigio de estas dos obras y por el prestigio de su talento, a hacer mucho más de lo que significa la obra estrenada noche.

¿Su asunto? La princesa Constanza que queriendo seguir los impulsos de su corazón deseaba un matrimonio preparado por conveniencias de Estado; y después, cuando la corte se aviese a dar su asentimiento a las inclinaciones sentimentales de la princesa, es ésta la que se encuentra suministrada del príncipe extranjero para quien estuvo prometida.

Pero entonces ya es tarde y la filosofía del príncipe Alberto es la encargada de llevar al fin de la princesa el convencimiento, traducido en resignación.

Como no podía menos de ocurrir, Jacinto Benavente ha preparado el arte de su comedia, con sus señas características por cuya mágica virtud, los personajes desfilan por el escenario con una perfecta naturalidad que les hace vivir a los ojos del público.

A las nueve, primera velada musical por la banda de este villa, en la plaza de la Constitución, la cual se hallará adornada con espléndidas luces y una vistosa iluminación a la veneciana y austero.

A las doce, gran alborada con repique general de campanas, morteros, bombas, tricos, y recorriendo las calles de la población la expresada banda de músicos.

Día 18, a las cinco de la mañana, réplica general de campanas, tocándose por la ya citada banda, una gran Diana.

Suntuosa función a Nuestra Señora del Rosario, predicando un santo oficio orador sagrado, estando a cargo de oficia la misa una nutrida orden.

A las tres de la tarde, se celebrará la primera carrera de caballos, efectuándose el bonito juego de cintas, cuyo acto será presidido por las señoras que les han bordado y pintado, y terminada, solemne procesión.

A las nueve de la noche, se quemará una vistosa fachada de fuegos artificiales por los afamados pirotécnicos de Orihuela señores Cánovas.

Día 19, a las cuatro de la tarde, grandes bailes populares en la plaza de la Constitución.

Por la noche a las nueve, gran baile de sociedad en el Casino.

Día 20, a las tres de la tarde segunda carrera de caballos.

A las nueve de la noche, se dispara una bonita fachada de fuegos artificiales por los citados pirotécnicos.

En las noches de los días 16, 17 y 18, habrá grandes funciones cinematográficas en la plaza del Ayuntamiento.

les nobles, y el obediencia a la fidelidad de la obra estrenada anoche, en la que Benavente, justificó todo con la fuerza de su talento portentoso, hace triunfar la razón de Estado en las cosas donde interviene el amor.

Muchos podrán pensar: ó la princesa Constanza es una irreflexiva ó bien no quedar convencida por las filosofías del príncipe Alberto.

Y como realmente lo primero es doloroso, no queremos pensarlo y lo segundo no puede el autor ponerlo en la escena porque posee su voto la razón de Estado y no había comedia.

Y en estas cosas del corazón nos molestia a los mortales que el Estado tenga intervención, porque cuando debe no sabe, no quiere ó no puede sentirlo.

Villagómez, en esta como en todas las ocasiones, ha demostrado que no es su sacrificio para presentar las obras.

Así fué anoche con «La escuela de las princesas» que requiere gran lujo de decorado y trajes.

De estos merecen especial mención los de la señora Bremon que anoche estuvo en su papel de princesa. Constanza, muy atinada en el decir, manteniéndose especialmente en escena del segundo acto con Villagómez.

Ambos superaron venciendo sus grandes dificultades con una verdadera naturalidad que el numeroso público estimó en su justo valor.

El resto de la compañía forma un adecuado conjunto.

De las partes principales sentimos no poder ocuparnos por las dimensiones que ha alcanzado esta reseña.

Esa noche tendrá lugar el estreno de la comedia en dos actos de G. Martínez Sierra «El amo de la casa», gran éxito del Teatro Lara de Madrid.

Mañana domingo por la tarde se dará una escogida función, poniéndose en escena la graciosísima comedia de los hermanos Quintero «La de César», de Jacinto Benavente.

Por la noche se pondrá en escena por primera vez el grandioso drama de espectáculo «El bufón del rey», de Victor Hugo, traducido en verso castellano por Enrique Reoyo y Diogo San José.

La compañía Villagómez continúa en su propósito de dar a conocer multitud de estrenos y el público corresponderá llenándola al teatro.

Hacía tiempo que no teníamos ocasión de presenciar tantos estrenos y de tanta importancia. —R. P.

FIESTAS EN PACHECO

En honor de la Virgen del Rosario se celebrarán en Pacheco las fiestas siguientes:

Día 15, a las ocho de la noche, exposición de cintas para la carrera de caballos, en los salones del Ayuntamiento.

A las nueve, primera velada musical por la banda de este villa, en la plaza de la Constitución, la cual se hallará adornada con espléndidas luces y una vistosa iluminación a la veneciana y austero.

Pero entonces ya es tarde y la filosofía del príncipe Alberto es la encargada de llevar al fin de la princesa el convencimiento, traducido en resignación.

Como no podía menos de ocurrir, Jacinto Benavente ha preparado el arte de su comedia, con sus señas características por cuya mágica virtud, los personajes desfilan por el escenario con una perfecta naturalidad que les hace vivir a los ojos del público.

Día 16, a las cinco de la mañana, réplica general de campanas, tocándose por la ya citada banda, una gran Diana.

Suntuosa función a Nuestra Señora del Rosario, predicando un santo oficio orador sagrado, estando a cargo de oficia la misa una nutrida orden.

A las tres de la tarde, se celebrará la primera carrera de caballos, efectuándose el bonito juego de cintas, cuyo acto será presidido por las señoras que les han bordado y pintado, y terminada, solemne procesión.

A las nueve de la noche, se quemará una vistosa fachada de fuegos artificiales por los citados pirotécnicos.

Día 17, a las cuatro de la tarde, grandes bailes populares en la plaza de la Constitución.

Por la noche a las nueve, gran baile de sociedad en el Casino.

Día 18, a las tres de la tarde segunda carrera de caballos.

A las nueve de la noche, se dispara una bonita fachada de fuegos artificiales por los citados pirotécnicos.

En las noches de los días 16, 17 y 18, habrá grandes funciones cinematográficas en la plaza del Ayuntamiento.

to, al aire libre, en las que se exhibirán magníficas películas; para estas noches, hay contratadas dos notables cupletistas.

Los grandes poetas
A LA INVENCIÓN DE LA IMPRENTA
(Fragmento)

«Seré que siempre la ambición es del sólio el poder pronuncie solo, cuando la trompa de la fama alienta vuestro divino labio, hijos de Apolo? No es de ruber? El dón de la alabanza, la hermosa luz de la brillante gloria, serán tal vez del nombre a quien dará eterno oprobio ó malicia la historia? ¡Oh! Despótico: el humillado acento con majestad no usada

suba á las nubes penetrando el viento; y si queréis que el universo os crea dignos del lauro en que osis la frente, que vuestro canto energico y valiente diga también del universo sea. No los aromas del loor se vieron vilmente degradados

en la antigüedad; siempre las brasas de la invención sublime, del genio bienhechor los recibieron. Nació Saturno, y de la madre tierra el seno abriendo con el fuerte arado, el precioso tesoro

de vivifica misa desciende al suelo, y grato el canto le remonta al cielo, y Dios le nombra de los siglos de oro. ¡Dios no suiste también tú, que un día cuerpa á la voz y al pensamiento disto, y traizón en letras, devuélvete la palabra veloz que antes huía?

M. J. Quintana

CARTAGENA

El general Polavieja

En los primeros días del próximo Noviembre, regresará á España de su viaje a Méjico, el general Polavieja, comandario regio de la Cruz Roja en España, el cual designará entonces la fecha de la bendición de la bandera de la Ambulancia de esta ciudad.

Dichas banderas están expuestas al público en un establecimiento de la calle Mayor, donde son admiradas, pues constituyen un notable trabajo.

En breve se expondrán también las corbatas conocidas á la bandera, por la Asamblea suprema de la institución, en recompensa á su meritorio comportamiento cuando la repatrió de Cuba y Filipinas y en la última campaña de Málaga.

Al general Polavieja se le rendirán los honores correspondientes á su alta jerarquía militar durante el tiempo que permanezca en esta localidad.

Viajeros

En el tren andaluz de mañana sábado deben salir para los barrios de Mula y Alhama (Murcia) respectivamente, D. Angel Moreno y D. Juan Sánchez-Doménech, acompañado este último de su señora esposa.

Defunción

Ha fallecido en Alcora (Castellón), el alférez de navío D. Joaquín Cimadevila, hijo del jefe del Estado Mayor del ministerio de Marina.

Con tal motivo son numerosas las familias de esta localidad que han dado el más sentido pésame al padre del malogrado marino y á sus hijos universitarios el nuestro. —14 Octubre.

EL CONCEJAL PEREZ GUÍA
(Por telégrafo)

Su suspensión

Madrid 14 (5 t.)

El gobernador de Bilbao confirma que ha suspendido el concejal Pérez Guía, dando así cumplimiento a una orden judicial.

ORIHUELA

Las aguas potables

Desde hace más de un año, el servicio de aguas potables de esta localidad está interrumpido, occasionado por la paralización enorme de los pueblos y en particular á los muchísimos que tienen hechas en sus domicilios las instalaciones necesarias para el tal servicio.

A las nueve de la noche, se quemará una vistosa fachada de fuegos artificiales por los afamados pirotécnicos de Orihuela señores Cánovas.

Día 16, a las cuatro de la tarde, grandes bailes populares en la plaza de la Constitución.

Por la noche a las nueve, gran baile de sociedad en el Casino.

ALMA GRANDE

(CUENTO)

I
La esposa se moría...

El hombre que había vivido en santidad con ella, el honrado Astierza, acompañado de sus hijos del alma, Carlos y Fernando, la veía entre la vida y la muerte, en una agonía lenta, terrible.

Era aquella una familia unida en estrecho lazo. El padre integró comerciante; los hijos, trabajadores sudorosos en la labor cotidiana... Un interior modelo, un hogar sin mancha.

Todora expiraba. Pidió confesión. Pero antes... —dijo— jentes de que venga el sacerdote tengo que decirte algo a ti solo!

Salleron los hijos. ¡Oh, qué revolución tan espantosa, y qué desgarro de consuelo tan horrible!

Todora iba a destruir en un instante la felicidad íntima de 30 años... Uno de mis hijos... uno de nuestros hijos... es «talo», ja! ja!

Astierza se olvidó de la muerte que revoloteaba en torno del lecho...

—¿Qué? ¿Qué dices? Yo, que los quiero a los dos con toda mi alma... ¿he vivido engañado?

—¡Sí!

—¿Cuál es? ¿Es Carlos? ¿Es Fernando? Habla, habla!

—El doctor tiene las pruebas...

—Las pruebas! Luego, hace por lo menos veinticinco años que...

—¡Sí!

—¡Ah! No, no morirás sin decirme... Habla, infame!

La moribunda hizo un esfuerzo para incorporarse; abrió desmesuradamente los ojos; su cabeza cayó sobre la almohada... Estaba muerta.

II
El viudo tuvo bastanta serenidad de espíritu para dominarse, ver llorar a sus hijos, es decir, a «uno», porque el otro, el que no sabía de quién era hijo, lo tenía allí, delante de él, llorando a la madre adorada. ¡Qué novenario!

—¿Qué pasa aquí? —se preguntó.

El honrado comerciante no durmió en aquellos nueve días.

—Pensar que uno de aquellos dos seres a quienes había amado por igual no era suyo!

—Y cómo debía romper delante de ellos tan tremendo secreto!

—El doctor tiene las pruebas, —había dicho la moribunda.

El doctor Monteléon era algo insínuo de la cosa, el que había conocido niña a la mujer que acababa de morir declarando su falso. Astierza le hizo venir de Valencia, donde accidentalmente estaba, y tuvo con él una de esas conferencias que hacen época de la vida. No fué secreta, aunque ellos lo creyeron al comenzarla.

Los hijos habían observado durante el novenario el estado de alma de su padre. Lo habían oido soñar a voces y se habían despertado para conocerle; habían observado que les miraba a los dos con resero.

Y cuando vieron llegar al doctor y encerrarse con el padre, escucharon la conversación... y lo oyeron todo, todo, todo!

—Oh qué horrible tarde!

—Sí, las pruebas las tengo, están en este sobre. Todora me las confió... Hace veinticinco años que se consumó el delito... Tú verás, tú verás lo que haces... Tienes dos hijos asustadizos.

—¡Uuu!

—Dios! Verás a saber ahora, porque te voy a entregar este sobre, quién es el legítimo y quién el falso... ¡Píclalo bien; los dos te quieren lo más

malo; los dos son honrados, virtuosos, respetables a su edad por sus grandes méritos...

—Dame eso!

En aquel momento Carlos y Fernando abrieron resueltamente la puerta, detrás de la cual estaban, y se presentaron ante los dos amigos.

—Padre! ¡Si soy yo!, exclamó Carlos, no me maldigas; no me abandones; que no quisiera mi padre que tú, ni más cariño que el tuyos!

—Padre! Si soy yo!, gritó Fernando, no me recuerdes faltas de una madre adorada, que sólo lo he confesado en el momento de morir... y quería ser siempre hijo tuyo!

—Ya lo ves, dijo el doctor secando un voluminoso sobre del bofetón... Ahora, haz lo que quieras.

Arrojó el sobre encima de la mesa y se cruzó de brazos. Los dos jóvenes se asombraron delante del infeliz padre como lo hubieran hecho delante de Dios.

Y en aquel momento de impotente silencio, sólo interrumpido por el chisporroteo de los troncos del fusil, sonaron tres campanadas en la iglesia vecina...

Astierza miró a derecha y izquierda; oyó el sollozar de los desgraciados... levantó los ojos al cielo, cogió resueltamente el sobre y lo arrojó a la chimenea...

Y en seguida, abriendo los brazos en cruz, gritó:

—Mios, milos los dos... ¡Vivid, ved a mis brazos, hijos míos!

Eusebio Biaseco

EL CHE

Velada en honor de Ferrer

Convocado por la conjunción republicano socialista y sociedades obreras de esta ciudad, celebróse anoche en el Teatro Llorente un mitin en honor de Ferrer.

A las nueve de la noche, hora de empezar el acto, era materialmente imposible entrar al local, que se había atestado gente.

Preside el mitin el concejal de la conjunción republicano socialista, sañor Vives, y celebra el alcalde como delegado de la autoridad.

Abierta la sesión, el coro Clavé cantó la Marsellesa y himno a Ferrer, que son muy aplaudidos.

Hace uso de la palabra el presidente, recomendando a todos el mayor orden, suplicando no dañar niña niña, ni hagan demostraciones que pudieran motivar la suspensión del acto que se realizaba, pues habían mediado muchas gestiones para que no se suspendiera, y no conviene faltar a la palabra dada al alcaldé de que no habría que lamentar el menor incidente.

A continuación habla José Gazzaniga, en nombre del partido republicano, que se limita, en vista de las circunstancias que han mediado para celebrar este acto, a ensalzar la enseñanza racionalista, citando como exponentes de esta enseñanza a Pestalozzi, Froebel y Ferrer, diciendo que la mejor manera de honrar a éste, es trabajar prosiguiendo la obra emprendida por el director de la Escuela Moderna.

Lorenzo Carbonell, concejal republicano de Alicante, pronuncia a continuación un elocuente discurso, explicando lo que se la educación secularista, comparándola con la enseñanza católica, defendiendo que el clericalismo ha matado al hombre, pero no a la idea, que se levanta hoy más pujante, debido a que las ideas regadas con sangre de mártires crecen más lozanas y con mayores brotes. Grandes aplausos premian el discurso del señor Carbonell.

Emigdio Tato Amat, redactor de *El País*, hace el resumen, ocupándose de la historia de los mártires de la libertad, entre los que Ferrer ocupa lugar preeminentes; ataca al clericalismo, criticando sus errores alzados; a la cultura del pueblo de Elche y concluye cantando un himno a la República que emocionó a España. El orador es ovacionado.

El presidente levanta la sesión, habiendo trascurrido el acto con el mayor orden. —14 Octubre.

VÍCTIMA DEL TRABAJO

(Por telégrafo)

Gobernante muerto

Cartagena 14 (6 t.)

Ma teléfono de La Unión, dando cuenta de una desgracia.

En la mina «San Valentín», de aquél término, ha habido un desprendimiento de tierra, sorprendiendo al obrero Antonio Moya Fuentes, que resultó gravemente herido.

Trasladado al Hospital, falleció a la media hora.

El infeliz tenía fracturadas cuatro costillas y la pierna derecha.

E debate político

(Por telégrafo)

En el Senado

Madrid 14 (5 t.)

Mañana continuará en el Senado el debate político, hablando el marqués de Pidal, Rodríguez Sampedro y Sanz y Escriván, estudiando la intervención del ejército en las huelgas y manifestaciones.

BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 14 (6'30 t.)

Interior.	82'95
Fís.	00'00
Próximo.	00'00
Amortizable.	101'00
Banco.	444'00
Editorial de España, fundador.	000'00
Ordinarias.	00'00
Banco de Cartagena.	00'00
Tabacos.	348'00
Ganados.	7'10
Frances.	27'02
Exterior París.	00'00

LAS NEGOCIACIONES MARROQUÍES

(Por telégrafo)

Conferencia

Madrid 14 (5 t.)

Hoy han celebrado una nueva conferencia los diplomáticos españoles y marroquíes.

Asistieron oradores de Valencia.

Riñón gran entusiasmo.

A la salida se improvisó una manifestación que recorrió la ciudad vitoreando a Ferrer y gritando abajo Maure.

ANIVERSARIO DE FERRER

(Por telégrafo)

Velada y manifestación

Valencia 14 (8 n.)

Organizada por la sociedad de trabajadores del campo, en Alcira se ha celebrado una velada en honor de Ferrer.

Asistieron oradores de Valencia.

Riñón gran entusiasmo.

A la salida se improvisó una manifestación que recorrió la ciudad vitoreando a Ferrer y gritando abajo Maure.

CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por este cuerpo:

Los guardias 13 y 75, han presentado en la inspección a Ginés Manzanares García y Gregorio López Gamero, de 27 años, los cuales han promovido un alboroto en la calle de la

mitad hasta me ocupé de su existencia como de la de vuestra hija.

Giorgina hizo un gesto de repugnancia, que no pasó desapercibido para Oscar, el que se moría dió las lágrimas.

Yo no quiero de usted más que mi marido —dijo la joven con desesperada pasión— y si es verdad que piensa usted salvármelos, vayamos en seguida a confirmar que no es culpable. Haga usted que me sea devuelto, y le creeré.

—Tanto le amo usted! —dijo Morgan con acercamiento de dolor y de envidia.

—Si le amo! —exclamó Giorgina, cuyos ojos resplandecieron; y juntando sus pequeñas manos con voz de grito infinito que hizo estremecer a Oscar: —Y usted me lo pregunta, sabiendo cuánto ha sacrificado por él! Mi cariño sobrevivirá a todo, dándome fuerzas para luchar contra los que quieran derribarme. ¡Si le amo!... Guido es el solo ideal de mi vida, y por él clivido hasta mi existencia, y renunciaría a todos mis sueños de felicidad por dividir con él penas y dolores hasta morir en su compañía.

Cada palabra de Giorgina penetraba en el corazón de Oscar como hierro candente.

—Si tanto le ama —interrumpió el miserable con extraño asco —no dudará usted en sacrificarse para salvarle del deshonro y la miseria del porvenir.

Giorgina sintió helárselle la sangre en sus venas; todas sus previsiones volvieron, y recordó la voz de Vachette, diciéndole:

—No se fíe usted, el señor Oscar hace las cosas completas.

Y surgiendo imponente delante de él:

—Sacrificarme, y de qué modo? —exclamó. —No lo entiendo.

Oscar prosiguió:

—Solamente esta noche supo por su marido el nombre de la que compartía su suerte, y lloró al relato doloroso que puso ante mis ojos. ¡Ah, qué sufrimiento para mí! Pensar que usted, acostumbrada a la gran vida, vivía en una buhardilla; y Guido, mi único amigo, sin un céntimo para comprar pan para usted, para su criatura... ¡Oh, Dios, mis!

Oscar calló, como si la emoción le quitase la palabra.

Giorgina, pálida, temblorosa, con ojos llenos de cólera, se preguntaba si ese hombre era sincero, si Vachette no se engañaba; y sin poder contenerse, lloraba amargamente.

Oscar estuvo por tomarle una mano, pero se contuvo, prosiguiendo:

—Podía yo quedar insensible ante tanta desgracia... Quise saber toda la verdad para remediarla. Y cuando Guido terminó, le dije que sus

manos, sus miserias, habían terminado, porque yo me comprometía a reparar su malestar, procurándole, como a usted, una porvenir más feliz que el pasado. Nos abrazamos nuevamente, y yo me levanté para tomar de mi osja de valores una cartera llena de dinero para entregarla a Guido, para que remediara vuestra situación. Mi amigo estaba detrás de mí cuando yo abrí la caja de valores, y pude ver, no solo la cartera, sino muchos valores y un talero lleno de oro, que yo mismo le mostré para que no tuviera reparo en aceptar mi obra de caridad. Lo que pasó en ese momento por la imaginación de Guido, yo no sabría decirlo, lo que sé es que de pronto me vi agredido por él con una navaja, y aunque me defendí como pude, me hirió repetidas veces, como puede usted ver por sus propios ojos.

Y abriendo su bata, enseñó su cuello feo y desfigurado, y levantando las sombras susurró:

—Qué tenia yo que hacer? El instinto de la conservación me hizo gritar; él continuaba riéndome con furia inaudita, cuando llegaron miscriados, el portero y otros; pero yo no lo rechacé porque esa desmayaba por la emoción. Cuando volví a abrir los ojos, a Guido se le había llevado preso. Protesté diciendo que no era yo quien declararía su inocencia. Yo solo puse de juez del estado mental de mi amigo al cometer la agresión, y espero conseguir su libertad. Entre tanto, en nombre de su familia, per-

Zanjó por habersele extraviado una moneda de cinco pesetas.

Los guardias 56 y 80 han presentado en la inspección un cochillo ocupado a José Aragón Muñoz, de 48 años, casado, vecino de Zarzuela.

Los guardias 56 y 80 han presentado en la inspección un cochillo ocupado a Antonio Martínez Gaíera, de 70 años, de San Benito, y Juan Sánchez Martínez, de 30, de la Arboleda.

El presidente levanta la sesión, habiendo trascurrido el acto con el mayor orden.

—14 Octubre.

LA REPUBLICA EN PORTUGAL

(Por telégrafo)

(De la edición anterior.)

Jesuitas á Francia

Lisboa 14.

El ministro de Francia ha hecho embarcar en un buque que zarpa para Burdeos á los franceses, monjas y jesuitas franceses reunidos en el país.

Al dirigirse el buque el público les abuchea.

Muchos nacionalistas siguen reñiendo la República, aunque sin abdicar de su carácter de católicos.

El equipaje del rey

Se ha entregado á un representante del ministro de Inglaterra las ropas y efectos del rey Manuel, hallados en el convento de Campolide.

También se han encontrado muchos artículos y explosivos.

Nuevo Código

El Diario del Gobierno publicó un decreto poniendo en vigor el Código administrativo de 1878 por el que se regula el prisiónamiento se hace el nuevo Código republicano.

Se preparan importantes resoluciones referentes al matrimonio.

Afhesiones

Se ha adherido á la República el fervoroso monárquico conde de Aguda.

La expulsión de monjas, jesuitas y frailes se hace en las provincias sin incidentes.

El secretario particular del patriarca de Lisboa, ha participado al ministro de Justicia que el patriarca regresará á Santarem en seguida que esté establecido, haciendo la solemnidad de declaración de reconocimiento de la República.

En breve se publicará el decreto sobre la libertad de cultos.

De Oporto

Las autoridades de Oporto han hecho inventario en el convento de Encarnación.

Se ha hallado una lámpara de cera y otros objetos valiosos.

El superior del convento huyó, refugiándose en el Seminario, donde se le detuvo.

Se negó á declarar.

Un guardia fiscal de Oporto regaló un vagón estropado por voluntaria de jesuitas que iban para España.

Se les recogió muchas armas y cartuchos que llevaban escondidos.

Congreso Libre pensador

Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso de libre pensadores.

Presidente Teófilo Braga.

Este dedicó un recuerdo á Ferrer.

Hizo interminables manifestaciones sobre el juicio que le merece el problema de la instrucción en el nuevo régimen.

Recurrió lo más profundo que ha resultado el obispado de Oporto, pues dijo que don Juan IV huyó si Batallón, don Manuel II no abandonaría jamás el trono.

Alvaro Braga que la causa de la caída de la monarquía estaba en la poca confianza que inspiraba al pueblo.

Aseguró que el Gobierno provisional puede realizar su programa de progreso por hallarse su fuerza en el mismo pueblo.

Samostro convencido de que todas las acciones reconocerán la República portuguesa en breve.

En nombre de la conjunción republicano socialista española pronunció un discurso Rodolfo Soriano.

Transmitió al pueblo portugués su homenaje de admiración de los republicanos españoles.

Fuó ovacionado, dándose vivas al Gobierno.

Circulación fiduciaria

El Gobierno ha acordado autorizar el acuerdo de circulación fiduciaria actual, su cantidad que no excede de tres mil contos de réis.

**

(De esta edición)

Noticias de Lisboa

Madrid 15 (3 m.)

El juez de instrucción ha entregado al delegado de Justicia la documentación y efectos de la causa del régimen.

Se propone el Gobierno suprimir los títulos de nobleza y las condecoraciones.

También se suprimirán los uniformes civiles.

Se ha publicado un decreto declarando exequida la casa real del rey y suprimiendo el nombre real y el título á sus regalimientos.

Se cambiarán los uniformes militares.

Muchas señoras se han ofrecido á institutos á las hermanas de caridad en los hospitales.

Esta noche, en el teatro Apolo, se celebrará una función en honor de los héroes de la revolución.

Se ha preparado una gran ovación.

El Consejo acordó el nombramiento de dos jueces de instrucción que sustituirán al antiguo juez de lo criminal que disfrutaba de facultades omnímodas.

Se ha clausurado el Seminario de Monzón.

Las familias han reclamado á cuarenta hermanas de la caridad que están detenidas en el Arsenal.

El decreto sobre el registro civil obligatorio comprende los nacimientos, matrimonios y defunciones.

La plaza de San Pedro de Oporto se llamará de la República.

Historia de la revolución

Madrid 14.

Mercado de Madrid publica una extensa información con la historia de la revolución portuguesa hecha por el periodista José Chagas.

En el Congreso republicano que se celebra en 1908 en Estocolmo se propuso el nombramiento de un organismo que preparara la revolución.

Se designó un comité formado por Cándido do Reis, Alfonso Costa y Chagas.

Comenzaron los trabajos, aunque impidiéndolos por la estricta vigilancia que se ejercía sobre el ejército.

Fronto la idea republicana tuvo adeptos en los cuerpos de la capital y en muchos de provincias. Incluso dentro de los grupos considerados por la monarquía como sus fuertes apoyos.

La simiente fructificó, especialmente entre los sargentos, cabos y soldados.

Únicamente los cuerpos de artillería se mostraron refractarios.

En la Marina se encontraron muchos barcos dispuestos a sacrificar sus vidas por la República.

Los oficiales telegrafían desde los puntos en que toocaban los navíos estar prevenidos para la hora de la revolución.

Al subir al poder Telleira se hicieron grandes cambios en el armamento y comenzó el desarrollo de la revolución entre los cuerpos civiles de Lisboa y de la mayor parte de las provincias.

Nos auxilió poderosamente la monarquía haciendo gran propaganda entre la clase civil.

El Gobierno inglés ha hecho indicaciones á D. Manuel para que se abstenga de realizar actos de ninguna clase mientras permanezca en territorio inglés.

D. Manuel, después de celebrar una conferencia con significados países, ha decidido permanecer á la excepcionalidad.

Mientras los laicos organizarán la próxima campaña electoral, gestionando al propio tiempo una alianza con los amigos del presidente Miguel de Burgos, el objeto de constituir la derecha monárquica.

Falló la segunda tentativa por el alzamiento de los cruceros.

Cuando regresaron á tierra de Septiembre los marineros debían señales de impaciencia, queriendo á todo trance desembarcar y proclamar la república.

Los oficiales del ejército estaban preparados, pero algunos dudaban de que los secundaran los soldados.

Para convencerlos se les ordenó de colocar en diversos sitios, y grupos de soldados republicanos les saludaron de un modo especial, previamente convenido, convenciéndose así de la ejecución del complot.

El almirante Reis y Bombarda trabajaron incansablemente y se les daba parte del triunfo.

El asesino de Bombarda y los anuncios de que los cruceros abandonarían el Tajo, nos obligaron á convocar á una reunión masiva á los organizadores del movimiento.

Todos asistieron.

Contábamos con la oficialidad de los regimientos.

Del 19 de Septiembre solo concursó un alférez.

Doscientos sargentos creyendo no se adhirió al movimiento.

Pasaron tres horas de mortal inestabilidad esperando la salva de 31 cañonazos que era la señal.

Suprimiremos la embajada de Portugal en el Vaticano.

Costa, Relvas y Chagas se encargaron de salir al encuentro de don Manuel, cogiendo y conduciendo á un buque.

Los militares marcharon á los sitios designados.

La una de la madrugada la emoción fué honda y la ansiedad inmena, oyendo que todo había fracasado.

Se oyeron tres tiros y después otros más.

Costa y otros, impacientes, tomaron un automóvil.

Les siguieron Chagas y Relvas.

Después ocurrieron los sucesos conocidos.

Muchos oficiales comprometidos para entrar la noche del 19 en los cuartellos, quedaron acuerdos.

Este favoreció á los revolucionarios.

Buen ofrecimiento

Madrid 15 (12 h.)

De Lisboa llegan las siguientes noticias:

Un comerciante de provincias ha ofrecido al Gobierno toda su fortuna, que asciende á la suma de diez y seis millones de réis.

Se mantendrá en vigor el descuento semanal.

EN EL LIBERAL

Siguen las prisiones

En la redacción de Portugal en África se han encontrado neventa y ocho fusiles y miles de cartuchos.

Fueron detenidos ocho oficiales.

Los franciscanos fueron conducidos á la cárcel de Linçónovo.

Cincuenta hermanas de la caridad fueron llevadas al Arsenal.

Ha sido cerrado el Asilo de San José, siendo expulsados los padres y entregados á sus familias los alumnos.

Fueron expulsados el convento monje.

Los religiosos portugueses que carecen de familia se les facilita una ocupación compatible con su sexo.

El Gobierno ha accedido á la petición del ministro de Fomento, ampliando el plazo de expulsión de los monjes italianos.

Rehabilitación

Siguen incendiándose los expedientes de rehabilitación de los militares expulsados del ejército por ser socialistas.

Se les reconocerá la graduación que les corresponde, ocupando en el ejército el mismo sitio que tenían.

Monederos

Han sido autorizadas de fabricar monedas varios empleados de la Casa de Moneda de França.

Han sido detenidos 19 religiosos.

Versión de un francés

Un periodista francés ha telegrafizado á su periódico que en la noche del domingo 2 de Octubre, momentos antes del banquete en honor del presidente electo del Brasil, Fonseca, sonó el teléfono, diciendo una voz desconocida:

— La revolución está dispuesta para esta noche.

D. Manuel, emocionado, deliberó con sus ministros.

En principio hubo vacilación.

Se decidió no suspender el banquete.

Media hora después llamaron de nuevo al teléfono y la misma voz dijo:

— Estad tranquilo; la revolución se ha aplazado por 24 horas.

Noticias de Gibraltar

Dicen de Gibraltar lo siguiente:

El Gobierno inglés ha hecho indicaciones á D. Manuel para que se abstenga de realizar actos de ninguna clase mientras permanezca en territorio inglés.

Los autoridades lo descubrieron, tomando providencias para impedir que estallara.

Se aplazó aumentando la propaganda y comprando más armamento.

La revolución se ha aplazado por 24 horas.

De Paris

Bombas explosivas

París 15.

En provincias reanudaron el trabajo bastantes ferrocarrileros.

Circularon la mayoría de los trenes del Norte y otras líneas.

En la avenida de Kubínska se ha hecho una bomba sin estabilizador.

Se envió al laboratorio para su análisis.

Un madrugada estalló un explosivo en la entrada de una casa de la calle de Berry.

La detonación fue enorme, produciendo gran alarma.

Los cascos de la bomba se separaron a larga distancia.

El edificio ha quedado destrozado y los cristales de las casas próximas hechos en pedazos.

No han corrido desgracias.

El edificio se compone de cuatro pisos y se hallaban ausentes la mayoría de sus inquilinos, entre ellos el marqués de Villalonga y otros personajes que lo habitaban.

Muchos creen el atentado obra de anarquistas para provocar la revolución aprovechando los desórdenes de la huelga general.

Se desconocen á los autores.

Algunos relacionan el atentado con la huelga de los ferrocarrileros.

Los cascos de la bomba eran de hierro colado.

Aunque la huelga tiende á mejorar en París, sube la agitación general y las provincias observan una actitud expectante.

Oíse que hoy no faltará alumbrado.

La asociación de empleados de correo ha dado inicio al frío á los ferrocarrileros.</p

La Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermético remedio para combatir todos los accidentes del estómago y vientre de los niños.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Fluxos blancos e irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Violente,
y en todas las Farmacias

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

EN POLVOS Y EN PASTILLAS COMBINADAS DE
TORRES MUÑOZ & MARCOS, 11, Farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en
Las más económicas de 5 pesetas

De venta en farmacias y droguerías

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo

D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

Preparación exclusiva para el ingreso
en la Escuela especial

Alumnos internos y externos

Libertad, 15—MADRID

Pídanse reglamentos.

Material para Minas Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PÉREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y aban-
do de Manila. — Vías, wagonetas, cambios y
plataformas. — Bombas á mano, obúsillera,
vapor y eléctricas. — Ventiladores y fragas.
— Herramental completo en palas, picos,
azadas, barrenas, legones, etc., etc.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

a cargo de

ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENERIA, 38
entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela
Elche, Alacant y Torrevieja y pueblos interme-
diarios de ambas líneas y combinación para Cieza

Valencia, Barcelona y Madrid.

Boquiches para entregar los encargos

En Murcia: Antonio Ros Clares, Freneria, 38.

En Cartagena: Droguería de Bliones, Duque, 24
SALEAS. Todos los días por el tren mixto de
la mañana y regreso en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, sola-
mente esta agencia lo hace á todos los trenes y
los de Cartagena, para Orihuela y Torrevieja los
entrega en la misma noche únicamente esta agen-
cia.

FERROCARRILES

COMPAÑIA DE V. A. Y. A.

De Jumilla-Yecla-Villena
y viceversa.

Trenes. Hora

Jumilla. . . . Salida 12'50 9'30

. . . . Llegada 8'40 17'50

Yecla (de Jumilla) Salida 20'12 10'52

Yecla (de Villena). Salida 7'28 16'58

Villena. . . . Salida 8'20 15'20

. . . . Llegada 21'10 11'50

De Villena á Agres y viceversa

Villena. . . . Salida 8'30 15'45

. . . . Salida 20'25

. . . . Llegada 6'25

Agres. . . . Salida 11'35 21'25

. . . . Salida 19'15

. . . . Salida 4'25

. . . . Llegada 8'48 18'01

. . . . Llegada 22'42

De Cartagena. — La Unión. — Los

Blancos y viceversa

CARTAGENA

Salidas: 6'40; 9'10; 11'15; 15'20;

17'45—Llegadas: 8'45; 11'00; 13'00; 15'21;

17'34 y 19'45.

LA UNION (Mercado)

Salidas (para Cartagena): 8'14; 10'30;

12'30; 14'51; 17'04; 19'14—Llegadas (des-
de Cartagena): 7'18; 9'43; 11'43; 15'53;

16'18; 18'18.

LOS BLANCOS

Llegadas: 7'38; 14'18; 18'51.

Salidas: 7'48; 14'28; 18'50

Esta marcha de trenes rige desde el

15 de Septiembre de 1910.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Coloros pálidos. Fluxos blancos e irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Violente,
y en todas las Farmacias



El magnífico VAPOR

"NUEVO VALENCIA",

en sustitución del DIANA, ha sido adquirido por esta Empresa. Es de gran tonelaje y con magníficos camarotes de 1.º y 2.º para el pasaje.

Sale de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve á salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando a Cartagena los viernes. —Consignatario: VICENTE ANDREU

Clario Avisos

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD

De Europa

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 8 meses, de 23 años, azúcar, caja del Peso Nivel, estuchito de Aljizares, Pepi Carmons.

S E VENDE un marco de luna y una máquina Singer de siete garras; bobina central Montijo 15. Horas: des de las 10 de la mañana.

USPESDES.—Se admiten á precios con ventajales. Habitaciones para familias Calle de Servano Alcazar, 2, Murcia.—Sitio céntrico.

J. Larrumbide y C^{ia}
(SUCURSA. DE ALICANTE)
HIERROS, ACEROS
Y CARBONES MINERALES DE TODAS CLASES Y PROCEDENCIAS.

Cajas en Bilbao, Santander, Madrid, Jerez de la Frontera y Alicante.

MADRID
Noticias 200 ptas. linea
Noticias 1'00
Reclamos 1'50
Anuncios 4'50

BARCELONA
Artículo industrial 100 ptas. linea
Noticias 1'00
Reclamos 1'50
Anuncios 4'50

BILBAO
Noticias 1'00 ptas. linea
Noticias 1'00
Reclamos 1'50
Anuncios 4'50

MURCIA
Artículo industrial 100 ptas. linea
Noticias 1'00
Reclamos 1'50
Anuncios 4'50

SEVILLA
Artículo industrial 100 ptas. linea
Noticias 1'00
Reclamos 1'50
Anuncios 4'50

Esquelas de defunción según muestrario

COMPANIA TRASATLANTICA "KOSMO"

Servicio rápido en combinación con la COMPANIA SEVILLANA DE NAVEGACION A VAPOR en CARTAGENA.—Salidas todos los miércoles

Se admite carga con transbordo en Cádiz para los siguientes puertos:

Primer grupo: Punta Arenas (Magallanes), Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Caldera, Iquique, Arica, 2.º id.: Corral, Taital, Antofagasta, Mejillones, Tecopilla, Pisagua, 3.º id.: Mollendo, Pisco, Callao, 4.º id.: Salaverry, Paesamayo, Eten, Payta, 5.º id.: Guayaquil, 6.º idem Manta, Balneario de Caráquez, Esmeraldas, 7.º id.: Corinto, Amapola, La Unión, La Libertad, San José de Guatemala, Chiperiaco, Ocos, San Benito, Salina Cruz, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Mazatlán, 8.º id.: San Francisco de California.

Para informes NICOLAS PÉREZ Y COMP. A. S. EN C. Marina Española a sus agentes

Y DEPARTAMENTO DE CORTEZIA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez o más días en cualquier diario local ó regional.

T KROON & FILS

Pararrayos

specialidad en instalaciones de pararrayos, timbres y teléfonos. Razón: Fernando Gómez, Plaza de Camacho n.º 9.

IVEROS de Almería, de 4 y 5 verdes, á real uno, á elegir: D. José Rubio, Los Jerónimos (Balsios).

LOTERIA NACIONAL

Recibos impresos modelo 1910, valen para todos los sorteos. Se remiten encuadrados por cientos, al precio de tres pesetas millar y 3'25 céntimos cada sorteo. Los pedidos se harán, acompañando su importe á D. Juan López, Gárcilaso, 15, Madrid.

ESQUELAS

DR.—DEFUNCIÓN, FUNERAL
Y ANIVERSARIO

Se admiten esquelas para la sección DR. de Avisos al precio de

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

IVEROS de Almería

Se venden 40.000, de secundo. Para tratar: Martín Lastra en Yechar, (término de Mula.)

MURCIA EN LA MANO,

UNA PESETA EJEMPLAR

Los suscriptores de fuera de Murcia que quieran este interesante libro, pueden hacer el pedido á la Administración de EL LIBERAL, acompañando, si así lo desea, 25 céntimos para certificado.

Este próximo á ponerse en venta el SE

GUNDO TOMO de MURCIA EN LA MANO.

PURGANTES

LAXANTES • DEPURATIVAS

SALES NATURALES MEDIANA DE ARAGON

De venta en FARMACIAS y BROQUERIAS

DEPÓSITO: Joaquín Sevilla y Hernández—Zanja 6

ALTAMENTE DIURÉTICAS

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Cesáreo Ascaso

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 54.—MURCIA

LANGEN & CO

MADRID

Calle del Príncipe, 16

BARCELONA

Paseo de Gracia, 30 ::

Motores Otto Legítimos

La fuerza motriz más económica: 1 á 3 cént. caballo-hora

Molinos Harineros o Máquinas para aserrar madera

Y ANIVERSARIO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTE MARITIMOS A VAPOUR

Servicio extraordinario

con el magnífico vapor

que saldrá del puerto

de Almería el 3

de Noviembre de 1910, admitiendo pasajeros en Cámara de primera, se-
gunda, tercera clase, con destino á

</